

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

中国·苏州第十二届玉石文化节开幕

千余件玉雕精品集中亮相 抗疫题材吸睛

本报讯 (记者 汪宏胜)11月11日,由中国轻工业联合会、中国轻工珠宝首饰中心、江苏省珠宝玉石首饰行业协会、江苏省艺术品行业协会和苏州市工商联(总商会)共同主办的中国·苏州第十二届玉石文化节暨第十届中国玉石雕刻“陆子冈杯”精品展在江苏苏州市举行。中国轻工业联合会会长张崇和出席开幕式并宣布文化节开幕。

中国轻工业联合会党委常委、中国轻工珠宝首饰中心主任刘江毅,原江苏省国土资源厅厅长、江苏省珠宝玉石首饰行业协会会长夏鸣,原江苏省文化厅副厅长、江苏省艺术品行业协会会长秦基春等相关领导和业界嘉宾出席开幕式。

精湛的雕工,难得一见的玉种,源于生活又高于生活的匠心选题……在本届玉石文化节举办的精品展上,千余件玉雕精品集体亮相,惊艳全场,特别是紧贴时代的抗疫题材作品,更是吸引了众多玉石爱好者的目光。

本届玉石文化节举办的玉石精品展共征集到作品 1586 件。经专家评审委员会对参赛作品的严格评审,作品《黄河母亲》获特别金奖;《抗疫英雄》获特别荣誉奖;《千手观音》获最佳工艺金奖;《醉江南·秋思》获最佳创意金奖;另有金奖、银奖、铜奖、优秀奖若干。

记者现场了解到,此次入展的玉雕精品亮点纷呈,不仅涵盖的材质愈加广泛、雕刻工艺更加精湛,而且作品题材也紧贴热点。

和往届相比,今年展出的玉雕作品主要有两大特色。一是玉种更加丰富。和田玉、翡翠、南红、水晶、绿松石等材料作品依旧大放异彩,更有寿山石、秦紫玉、东陵玉、筋脉蜡石、珊瑚石、老挝石、



阿拉善、金砂玉等十多个品种的作品争奇斗艳。今年还迎来了首次参展的新玉种——昌江玉。二是创意更加出彩。作品中既有在传统题材中寻求灵感和突破,也有不少极富时代气息的作品,更有部分作品从人性和自然的视角选择主题,给人以强烈的震撼。评委一致认为,新时代呼唤新作为,创意是玉雕艺术不断进步的不竭动力。

最是江南,美好姑苏。苏州是一座历史文化名城,其中,绵延数千年的玉石文化更是博大精深,在新时代依旧散发着迷人的风采。一直以来,苏州玉雕名家辈出、精品频现,成为中国玉石产业最

具实力和魅力的城市之一。

中国轻工业联合会党委常委、中国轻工珠宝首饰中心主任刘江毅在讲话中表示,面对突如其来的新冠肺炎疫情,本次玉石文化节能够正常举办,实属难得。希望该活动的持续举办能在文化遗产保护和工艺美术创作的道路上引领中国玉雕产业不断向前发展。

中国·苏州玉石文化节暨中国玉石雕刻精品展活动坚持以“弘扬玉石文化、展示玉雕精品、挖掘玉雕人才”为宗旨,历经十二年,不断创新载体、搭建平台,发掘出一大批优秀玉雕人才,更评选出一大批优秀玉石作品,成为中国玉石界

具有较强影响力的行业盛会。

苏州玉石文化行业协会作为中国·苏州玉石文化节创办单位,一直坚持“出人才、出作品”的办会方针,深耕本土,辐射全国。目前,该协会拥有国家、省市级荣誉称号的玉石文化产业人才约 500 名,玉雕作品在国内行业评比中获各类奖项超过 2000 个。不仅如此,该协会还先后参加香港国际珠宝展览会、马来西亚世界闽南文化节等国际性活动。此外,苏州市玉石文化行业协会连续两年承办全国工艺品雕刻工职业技能竞赛,为推动玉文化发展、选拔优秀人才做出贡献。

科技创新助推塑料加工业由大变强



□ 本报实习记者 解磊

“十三五”是我国完成小康社会最后冲刺的关键时期,同时正值新一轮科技革命、产业变革大潮与我国加快转变发展方式形成的历史性交汇的重要节点,是深化改革开放、转方式、调结构的攻坚时期,是塑料加工业由大变强的重要时期。

“十三五”期间,塑料加工业效益稳步增长,规模持续增大,高端化加快,技术创新持续推进,“十三五”提出的功能化、轻量化、微成型、生态化、智能化等塑料制品发展方向得以持续深化,展望出塑料产业技术创新、新业态新模式共存、大数据信息化是积极推进的。

经济指标增长 行业由大变强

科技成果斐然 生态化进程加快

据统计,“十三五”期间,塑料加工业国家级企业技术中心增多,工程技术中心增多,企业研发投入逐年增加,人才队伍建设明显增强,科研成果和专利逐步增多,积极拓展新的应用领域,创造新的需求和新的经济增长点,大大推进了行业的高质量发展。

进入“十三五”至2019年,塑料加工业荣获国家科技进步奖 19 项,中国专利奖金奖 2 项,省部级科技奖百余项。已通过认定的国家级技术研发中心 33 个,国家创新型企业 9 个,国家级中小企业公共服务平台 2 个,获得认定的轻工行业重点实验室 15 个,中国轻工业工程技术中心 5 个,中国轻工业工业设计中心 5 个,国内开设高分子材料科学与工程专业的高校 200 多家,企业建立院士工作站 28 个以及 4 个项目计划。开展 HBCD 在 EPS、XPS 行业淘汰工作。

仍存诸多问题 将追求高质量发展

“十三五”期间塑料加工业的发展取得较大成绩,但还面临诸多发展困难与问题,仍存在一些不充分不平衡的问题。

首先是产业结构相对不合理,反映在低端产能结构性过剩问题仍较严重,而高技术含量、高附加值的产品还不能满足需求,有些还需要进口。低端产品加剧竞争中的价格战,压缩了利润空间,一些低质、劣质产品扰乱正常市场秩序。其次是发



展受产业链环节制约。塑料加工业受上游的原材料和加工装备模具等制约较大。第三是科技创新能力不足,体制不畅。行业中中小企业多,普遍研发投入不足,创新环境、高端科技人才短缺,创新机制不畅导致行业整体创新能力相对较弱,产品市场竞争力还需进一步提高。第四是行业面临国际贸易保护主义抬头、产业链供应链安全不稳定、一些国家对我国塑料制品反倾销调查密度增加以及产品出口难度加大等影响。

中国塑料加工工业协会专委会主任杨卫民表示,行业所面临的诸多问题将在未来得以解决,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,我国将进入新发展阶段。塑料加工业将继续加强创新,推进产业结构调整转型升级,推动塑料加工业高质量发展,进一步赶超国际先进水平,加快由大变强步伐。

中塑协也表示,塑料加工业将继续以“满足国家重大战略需求、满足人们美好生活需要”为己任,以创新驱动为引领,推进生态化发展。塑料加工企业要以现代化管理理念精心打造品牌企业,建设品牌文化,弘扬工匠精神。把握“功能化、轻量化、生态化、微成型、智能化”发展方向,加速推进我国由塑料大国发展为塑料强国的进程。

10月工业生产者出厂价格同比降2.1%

本报讯 11月10日,国家统计局发布数据显示,10月份,全国工业生产者出厂价格同比下降2.1%,环比持平;工业生产者购进价格同比下降2.4%,环比上涨0.2%。1—10月平均,工业生产者出厂价格比去年同期下降2.0%,工业生产者购进价格下降2.6%。

走向我们的小康生活

6月23日的西昌卫星发射中心,正值盛夏,夏虫轻鸣。随着发射指令的发出,火箭从山谷中拔地而起,直奔太空。亲眼见证这一幕,让人感慨万千。随着长征三号乙运载火箭将第五十五颗北斗导航卫星成功送入预定轨道,北斗导航工程自此具备了向全球开通导航服务的能力。

自1994年2月8日起,长三甲系列火箭的所有113次发射全部在这里进行,西昌卫星发射中心见证了北斗导航工程、探月工程现阶段的全部发射等一系列中国航天的里程碑事件。从最初的一年发射两次,到现在的每年十余次的高密度发射,发射频率不断加快。这体现的是中国航天技术综合能力的提升,也同样是国家实力不断增强的象征。在这一过程中,我也亲眼见证了住在发射场周边的农户生活发生的巨大变化。

在上世纪90年代,发射队来到发射场执行任务的时候,队员们在晚饭后总喜欢在兜里放一些吃的,送给当地的孩子。那个时候,孩子们穿着明显不合身的衣服、光着脚丫,开心地围在我们的身边。那一张张单纯、朴素的脸庞深深地打动了我。当时我在想,为国家的航天事业拼尽全力,为早日实现航天强国梦、实现全面小康奉献自己的力量,就是我能为这些孩子做的。

这几年,当我往返于西昌市和发射场时,路上看见的牛、羊越来越多了,路边常常晒满了刚打下的粮食,原来的土坯房变成了砖瓦房,村里不仅建起了学校方便孩子上学,还有了卫生院。大凉山见证了北斗导航工程的每一步,北斗导航工程在建成后也在用科技优势助力脱贫攻坚。

如今,定位基准站也开始了建设工作,它的建成运行将进一步提升导航系统的精准定位能力,提高定位服务位置精度,将广泛应用于国土资源、测绘地理信息、精准扶贫、防灾减灾、农林水利、旅游发展等领域,为经济社会发展注入新的活力。

长征系列火箭之所以取名为“长征”,是寓意我国航天事业一定会像红军长征一样,克服任何艰难险阻,到达胜利彼岸。带着这样的精神去奋斗,我们的梦想一定能够实现。

(姜杰 作者为长征三号甲系列运载火箭总设计师)

航天科技助力脱贫

邮发代号 81-9
国内统一刊号 CN11-0057

消费日报

合作共赢,共创未来

欢迎订阅 2021 年《消费日报》

季价 63 元,全年定价 252 元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办

中国轻工业联合会主管主办

信息传播定位:产业基础上的市场化表述

综合服务平台:为行业企业品牌提供服务



搜狐新闻客户端



快来扫描我吧!

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版 ● 社长、总编辑:李振中 ● 副社长:刘和清 ● 副总编辑:刘丁 赵曦 ● 主编:赵曦 ● 实习编辑:暴梦川 ● 新闻热线传真:67604999 ● 印刷:人民日报印刷厂 ● http://www.xfrb.com.cn

● 副社长:李振中 ● 监督电话:67604747 ● 总编室:67605115 ● 广告处:67604888 ● 发行处:67604545

● 北京市丰台区定安东里 20 号楼 邮编:100075 ● 监督电话:67604747

● 照排:网络照排中心